
1 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  

CONSIGLIO DI QUARTIERE  

 

VILLAGGIO PREALPINO-STOCCHETTA 

 

 

ZONA NORD  
 

 

         

 

DEL 4 FEBBRAIO 2025  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 

 

Il giorno 4 del mese di febbraio dell’anno 2025 alle ore 20,45, su 

convocazione della Presidente del Consiglio di Quartiere, si è 

riunito presso la sala consiliare in via Colle di Cadibona, 5 il 

Consiglio di Quartiere per la trattazione del seguente ordine del 

giorno:  

1 Aggiornamenti sui lavori delle Commissioni 

2 Aggiornamenti su segnalazioni e incontro per la viabilità 

3 Sicurezza nel quartiere 

4 Varie ed eventuali 

  

Presiede la seduta la Presidente: Botta Anita 

 

Redige il processo verbale la consigliera: Castelli Maria 

 

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano: 

 

   

 

Sono presenti inoltre n.29 cittadini.  

Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.23 

Comma 3 del Regolamento, si procede con l’esame dei punti 

all’ordine del giorno: 

 

Punto 1 Aggiornamenti sui lavori delle Commissioni 

 

La presidente introduce brevemente e comunica che le due 

commissioni si riuniscono il 3°martedì di ogni mese alle 20,30 

nella sede del CdQ e dà la parola al consigliere Rossini, 

coordinatore della commissione socio-culturale.  

In data 21/01/2025, alle ore 20.30 si è riunita la commissione 

socio culturale alla presenza dei consiglieri Berardi e Rossini e 

della Vice-Presidente Castelli e di alcuni cittadini che hanno 

dato la loro disponibilità a collaborare.  

N. COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE 

1 ANDRES BONIOTTI DAVID X  

2 BERARDI STEFANO X  

3 BONOMINI ERMES X      

4 BOTTA ANITA X  

5 CASTELLI MARIA X  

6 ROSSINI GIORGIO X  

7 ZANOLA CHIARA X  
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Sono state avanzate alcune possibili proposte da valutare alla 

luce del confronto con l’associazione “A Tutto Tondo”: immaginare 

una modalità per consentire di raggiungere le scuole a piedi; la 

compostiera nelle scuole e gli orti didattici nelle scuole, 

secondo una proposta avanzata dall’ ass. Camilla Bianchi; 

eventuali iniziative con il coro della consulta; una proposta di 

attività astronomiche per i più piccoli.  

Ha preso il via il gruppo di cammino guidato dal Sig. Giuseppe 

Bianchi.  

Si è prospettata una possibile collaborazione dell’associazione 

“Solidarietà Viva” e con la Biblioteca per proporre delle letture 

ai bambini e bambine del quartiere e delle scuole, partendo dai 

testi già pubblicati dalla medesima associazione e auspicando la 

possibilità che possa divenire questa l’occasione per stimolare 

una nuova pubblicazione sui luoghi iconici del quartiere da far 

conoscere ai bambini.  

Si è ricordato che è tempo di iniziare a ragionare a una possibile 

iniziativa culturale promossa dai giovani da presentare per 

l’autunno prossimo.  

Si è richiamata la proposta avanzata in Assemblea da parte della 

Parrocchia circa l’installazione di un defibrillatore. A questo 

proposito era presente la sig.ra Annamaria Arrighini, volontaria 

dell’Ambulanza di Villa Carcina; alla luce delle delucidazioni 

fornite la commissione ha ritenuto valida la proposta; il 

consigliere Rossini si è incaricato di prendere nuovi contatti con 

la Parrocchia per capire come sostenere l’acquisto del 

defibrillatore; la commissione ha valutato positivamente la 

possibilità di organizzare, contestualmente al necessario corso di 

formazione gratuito per l’utilizzo del DAE eventualmente 

installato, un piccolo ciclo di corsi di formazione gratuiti per 

cui si rendono disponibili i “Volontari Ambulanza Villa Carcina”.  

Il Consigliere Rossini ha introdotto la proposta già valutata 

positivamente dal CdQ di aderire alle “cene di quartiere”: il 

progetto risulta già avviato senza che ci sia stato un 
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coinvolgimento del Villaggio Prealpino o che siano pervenute 

informazioni su come proporsi. Il consigliere Berardi si è 

incaricato di contattare gli organizzatori per valutare la 

possibilità di inserirsi, diversamente si valuteranno alternative 

per la creazione di un momento conviviale promosso dal CdQ.  

A proposito della proposta pervenuta al CdQ di valutare 

un’adesione nel quartiere di associazioni o esercizi commerciali 

alla “Festa della Musica” del 21 giugno, il consigliere Berardi ha 

sottolineato la criticità della mancata remunerazione per gli 

artisti coinvolti nella manifestazione, cosa sulla quale si 

chiederà un chiarimento per valutare conseguentemente le modalità 

di promozione sul territorio.  

Il Consigliere Berardi ha informato la commissione che ricorrono i 

10 anni dalla fondazione dell’associazione di improvvisazione 

teatrale “epoQatang”. In questa occasione è previsto un palinsesto 

di iniziative in via di definizione a primavera; verranno 

sfruttati appositamente i parchi del Quartiere per consentire un 

coinvolgimento maggiore della cittadinanza.  

Si è proposto di rinnovare la richiesta di partecipazione alle 

commissioni sollecitando le associazioni incontrate nello scorso 

autunno a far presenziare un rappresentante ciascuna, come 

promesso dalle stesse.  

La Presidente passa la parola al consigliere Bonomini, che ha 

coordinato la commissione ambiente-territorio. 

Sempre in data 21/01/25 alle ore 20:30 si è riunita la Commissione 

ambiente e territorio alla presenza del consigliere Bonomini, 

della Vicepresidente Castelli e di alcuni cittadini disponibili a 

collaborare. 

È stato illustrato brevemente lo stato di avanzamento delle 

questioni emerse durante il primo incontro “conoscitivo” della 

commissione: 

- Baumann: il tavolo tecnico promesso per gennaio non è stato 

convocato, pertanto è stata inoltrata ulteriore richiesta. Al 

momento persistono gli odori, mentre per quanto riguarda i rumori 
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al momento non c’è criticità, visto che la ditta sta lavorando a 

portoni chiusi. 

- Comunità energetiche: si era in attesa di partecipare 

all’incontro promosso dal parroco Don Umberto Tagliaferri, che si 

è tenuto il 22/01/25 alle ora 20:30 presso l’oratorio. Il parroco 

ha illustrato l’idea di creare una CER nel quartiere prospettando 

impegni e benefici; capiremo quale potrà essere il ruolo del CdQ 

in sostegno al progetto. 

- Traffico e mobilità: vista l’iniziativa del sig. Giudici di 

raccogliere firme per la situazione della viabilità su via 

Conicchio, il CDQ si è mosso per tempo per chiedere un incontro 

con l’assessore Manzoni per il mese di febbraio, che è stato 

accordato.  

- Si è ragionato sul progetto attuato al Villaggio Violino, che 

sarebbe utile realizzare almeno in parte nel nostro quartiere. Si 

tratta di un centro polifunzionale e intergenerazionale che 

riunisca servizi per gli anziani, residenze protette, biblioteca 

sociale… Si potrà pensare ad una ristrutturazione/riorganizzazione 

della Cascina Pederzani? 

- Pedibus: al momento, ancora difficile da rilanciare, ma ci si 

potrà pensare?  

Si è segnalato che in alcuni punti del quartiere ci sono rifiuti 

abbandonati su area privata.  

La Presidente passa la parola al consigliere Andres Boniotti che 

fa sintesi della presentazione ufficiale del Piano Aria/Clima 

finalizzato a portare Brescia alla neutralità climatica. Il piano 

è sembrato un percorso apprezzabile ma non sufficiente. 

La Presidente invita la sig. Gattoni, presente per la Banca del 

tempo, ad illustrare il progetto inviato “L’albero dell’incontro. 

Natale 2025”. Si tratta dell’iniziativa di un gruppo di 

sferruzzatrici che vuole coltivare momenti di incontro 

intergenerazionale con l’obiettivo di creare manualmente insieme 

un’opera di valore artistico, un grande albero di Natale decorato 

con mattonelle di lana lavorata all’uncinetto. Il CdQ apprezza, 
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approva all’unanimità, promette collaborazione e invita un 

rappresentante dell’associazione promotrice in commissione.  

 

 

Punto 2 Aggiornamenti su segnalazioni e incontro per la viabilità  

 

La Presidente aggiorna sulle ultime segnalazioni pervenute, tra 

queste: 

-sono stati richiesti e già sollecitati il tavolo e il gazebo per 

il parco di via nona e la piantumazione per creare spazi d’ombra 

al parco Belvedere; 

- il ripristino chiesto per il cassonetto di via Col di Tenda è in 

attesa del tavolo tecnico; verrà chiesto di delimitare gli stalli 

di parcheggio sulla stessa via; 

- l’11 febbraio il CdQ incontrerà l’ass. Manzoni per i principali 

problemi di traffico del quartiere: v. Conicchio, v. 13^, 

v.22^/trav.8^, v. Zola con traffico pesante che passa in divieto. 

I presenti chiedono di aggiungere alla lista l’incrocio di v. 

Brolo con v. 3^ e il ripristino della stessa a senso unico; qui la 

segnaletica pare non essere efficace. Anche nella trav. 14^ il 

traffico va rallentato, in passato erano stati richiesti i 

dissuasori. Anche i marciapiedi risultano in cattive condizioni e 

non percorribili in molte vie. 

In ogni caso, l’obiettivo dell’incontro è ragionare sulla 

viabilità nel quartiere con uno sguardo più ampio, che tenga conto 

della conformazione e delle peculiarità del quartiere e dei 

relativi problemi di viabilità. 

 

Punto 3 Sicurezza nel quartiere 

 

La Presidente riassume le diverse azioni promosse dall’inizio 

della nostra attività finalizzate anche alla sicurezza nel 

quartiere, dall’ascolto dei bisogni dei cittadini, agli incontri 

istituzionali, alle proposte avanzate, alle segnalazioni trasmesse 

all’amministrazione. In due diverse occasioni si è anche parlato 



7 

 

del Progetto Controllo del Vicinato al quale però non ci sono 

state adesioni (v. verbali).  

La presidente informa che alla luce dei recenti furti nel 

quartiere il CdQ si è messo nuovamente in contatto con la Polizia 

di Stato che ha ribadito l’importanza di rivolgersi alla linea 

d’emergenza 112 per segnalazioni o in caso di intrusioni e poi con 

l’Ass. con delega alla sicurezza Muchetti per fare presente la 

preoccupazione dei cittadini del quartiere. 

Questa sera è presente un gruppo di cittadini per i quali prende 

la parola il sig. Andreani lamentando abbandono del quartiere da 

parte delle istituzioni, il ripetersi di furti e truffe, la 

preoccupazione degli anziani, il loro obiettivo di promuovere 

azioni di buon vicinato tenendo d’occhio quanto accade intorno 

alla propria abitazione e a quelle dei vicini e ad ‘intervenire in 

difesa’. Si rende disponibile ad essere di supporto alle forze 

dell’ordine ed espone alcune richieste: l’installazione di 

telecamere nei punti di accesso al quartiere, la vigilanza anche 

privata sovvenzionata dal comune, l’illuminazione delle strade più 

buie. 

La sig. Santini fa presente che il comune sta conducendo 

un’indagine presso gli anziani: l’iniziativa consiste nella 

compilazione anonima di un questionario per raccogliere 

testimonianze di truffe e furti subiti. 

Il sig. Bregoli entra nel merito di che cosa significa praticare 

un ”buon vicinato”, assai praticato nel quartiere: è vivere bene e 

non ha niente a che fare con i furti. 

La Presidente si incarica di far pervenire le richieste del sig. 

Andreani e del gruppo all’amministrazione e propone di nuovo il 

Progetto di Controllo del vicinato, che questa volta trova 

adesione da parte del gruppo rappresentato dal sig. Andreani e per 

il quale dunque si richiederà all’Ass. Muchetti di organizzare 

l’assemblea con la Polizia Locale nel quartiere.  

 

Punto 4 Varie ed eventuali 
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La Presidente comunica che la Preside dell’ICNord2 ha risposto 

alla nostra richiesta fissando un appuntamento per incontrarci 

l’11 febbraio. 

 

 

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la 

parola, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 22,15. 

 

Letto, confermato e sottoscritto 

 

Il Presidente   

Anita Botta 

 

Il Segretario verbalizzante  

Maria Castelli       


